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Originalausfertigung 
 

Niederschrift 
 
 

über die Sitzung des Verbandsgemeinderates Arzfeld 

am Mittwoch, 22. September 2022, 16:30 Uhr, im Sitzungssaal 

der Verbandsgemeindeverwaltung Arzfeld 

 
 

Auf ordnungsmäßige Einladung waren in beschlussfähiger Anzahl unter dem Vorsitz des 
Bürgermeisters Johannes Kuhl erschienen: 
 
Mitglieder des Verbandsgemeinderates: 

1. Allar Lars, Arzfeld 
2. Allar Nina, Arzfeld (ab TOP 2) 
3. Andre Wolfgang, Lichtenborn 
4. Berg Manfred, Waxweiler 
5. Groben Manfred, Waxweiler 
6. Heinisch Walter, Arzfeld 
7. Heinzen Maria, Mauel 
8. Hermes Friedhelm, Lichtenborn 
9. Hoffmann Rainer, Arzfeld 
10. Jakoby Axel, Dahnen 
11. Nickels Günter, Roscheid 
12. Schausen Rüdiger, Daleiden 
13. Schoden Claudia, Lambertsberg (bis TOP 5) 
14. Schwinden Daniel, Daleiden 
15. Seyler Vera, Reiff 
16. Thommes Dieter, Daleiden 
17. Zahnen Herbert, Arzfeld 

 
Außerdem nahmen die Beigeordneten der Verbandsgemeinde Arzfeld Gerhard Kauth, Arzfeld, 
Alfred Pick, Lierfeld und Peter Philippe, Dahnen, teil. 
 
Entschuldigt fehlten die Mitglieder des Verbandsgemeinderates Klaus-Peter Bonefas, Lünebach, 
Veronika Diederich, Daleiden, Ernst Hitzges, Lichtenborn, Michael Horper, Üttfeld, Hermann Köppen, 
Waxweiler, Helena Nickels, Arzfeld, und Bernd Schmitz, Leidenborn. 
 
Von der Verbandsgemeindeverwaltung waren die Fachbereichsleiter Walter Klar und Klaus Theis, die 
stellvertretende Fachbereichsleiterin Martina Schönecker, Werkleiter Herbert Gierenz sowie 
Sachgebietsgruppenleiter Karl-Heinz Kellen , sowie Michael Thiel, Stabstelle, anwesende. Der EDV-
Mitarbeiter Bodo Benner war zu Tagesordnungspunkt 2 anwesend. 
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TAGESORDNUNG: 
 

A. Öffentliche Sitzung 
 

 1. Einwohnerfragestunde 

 2. Beratung und Beschlussfassung über die Einführung eines 
Ratsinformationssystems ab dem Jahre 2023 

 3. Vorstellung und Beschlussfassung des Klimaschutzkonzeptes für den Bereich der VG Arzfeld 

 4. Jahresabschluss des Verbandsgemeindewerkes für das Wirtschaftsjahr 2021 

 5. Nachwahl zum Ausschuss für Bau, Planung, Klimaschutz und Mobilität 
 - stellvertretendes Mitglied 

 6. Auftragsvergaben 
a) MZF 1 für die FFW Dackscheid und Irrhausen 
b) TSA für die FFW Dackscheid und Irrhausen 

 7. Erlass einer Rechtsverordnung über die Freigabe eines verkaufsoffenen Sonntages 
in der Ortsgemeinde Waxweiler 

 8. Beschlussfassung über die Annahme von Zuwendungen an die Verbandsgemeinde 
gemäß § 94 Absatz 3 GemO 

 9. Anträge und Anfragen 

10. Mitteilungen / Verschiedenes 

 

B. Nicht öffentliche Sitzung 
 

11. Auftragsvergaben 

12. Vertragsangelegenheiten 

13. Bau- und Grundstücksangelegenheiten  

14. Genehmigung der Sitzungsniederschrift vom 20. Juli 2022 

15. Personalangelegenheiten 

16. Verschiedenes 

 
Der Vorsitzende eröffnete um 16:30 Uhr die Sitzung und stellte die ordnungsgemäße Einladung sowie 
die Beschlussfähigkeit fest. Er begrüßte den Beigeordneten, die Mitglieder des 
Verbandsgemeinderates sowie die Mitarbeiter der Verwaltung, die Klimaschutzbeauftragte Nina 
Schliephake, den Vertreter des Trierischen Volksfreundes sowie Ortsbürgermeister Eugen Theisen, 
Hargarten. 
 
Gegen Form und Frist der Einladung wurden keine Einwendungen erhoben. 
 
Zum Schriftführer berief der Vorsitzende gemäß § 41 Absatz 1 GemO Amtsrat Michael Thiel. 
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Abwicklung der Tagesordnung: 
 
 
 

A. Öffentlicher Teil 

Zu Punkt 1. Einwohnerfragestunde 

Es lagen keine Fragen vor. 
 

Zu Punkt 2. Beratung und Beschlussfassung über die Einführung eines 
Ratsinformationssystems ab dem Jahre 2023 

Zu diesem Tagesordnungspunkt nahm Bodo Benner, Mitarbeiter der EDV-Abteilung der 
Verbandsgemeindeverwaltung, an der Sitzung teil und erläuterte anhand einer PowerPoint-
Präsentation, die dieser Niederschrift als Anlage beigeheftet ist, die Gesamtthematik. 
 
Anschließend wurde ohne weitere Aussprache folgender Beschluss gefasst: 
 

„Der Verbandsgemeinderat hat von den Erläuterungen zur Einrichtung eines 
Ratsinformations-Systems ab dem Jahre 2023 zur Weiterführung der Digitalisierung, Kenntnis 
genommen. Der Einrichtung des Systems wird wie erläutert zugestimmt. Der Bürgermeister 
wird zur Vertragsunterzeichnung ermächtigt. Die Finanzierung für die einmalige Einrichtung 
ist bereits über den Haushalt 2022 sichergestellt. Die laufenden Kosten sind in den 
nachfolgenden Haushalten entsprechend einzustellen.“ 

 
Abstimmungsergebnis:  einstimmig. 

Zu Punkt 3. Vorstellung und Beschlussfassung des Klimaschutzkonzeptes für den Bereich der VG 
Arzfeld 

Zu diesem Tagesordnungspunkt nahm Frau Nina Schliephake, Klimaschutzbeauftragte des Eifelkreises 
Bitburg-Prüm, an der Sitzung teil und erläuterte das Klimaschutzkonzept für den Bereich der 
Verbandsgemeinde Arzfeld anhand einer PowerPoint-Präsentation, die ebenfalls dieser Niederschrift 
als Anlage beigeheftet ist. 
 
Allgemein wurde das Ergebnis durch die Mitglieder des Verbandsgemeinderates begrüßt. Hinsichtlich 
der notwendigen Stellenbesetzungen bleibt die weitere Entwicklung zunächst abzuwarten. Bezüglich 
der Maßnahmen-Priorisierung sollen gegebenenfalls Aktualisierungen und Anpassungen zu gegebener 
Zeit vorgenommen werden. 
 
 
 
 



- 4 - 
 
 

Anschließend fasste der Verbandsgemeinderat folgenden Beschluss: 
 

„Der Verbandsgemeinderat beschließt das vorliegende integrierte 
Klimaschutzkonzept um die Klimaschutzziele der VG zu erreichen. Die Verwaltung wird 
beauftragt Förderanträge für die Einstellung eines Klimaschutzmanagers und eines 
Energiemanagers zu stellen. Für die Stelle des Klimaschutzmanagers soll eine 
Kooperationsvereinbarung mit der VG Südeifel getroffen werden.“ 

 
Abstimmungsergebnis:  einstimmig. 

Zu Punkt 4. Jahresabschluss des Verbandsgemeindewerkes für das Wirtschaftsjahr 2021 

Bürgermeister Kuhl verwies hierzu auf die ausführlichen Erläuterungen. 
 
Ohne weitere Aussprache wurde folgender Beschluss gefasst: 
 

„Nach Kenntnisnahme des Jahresabschlusses und des Lageberichtes der Werkleitung, des 
abschließenden Prüfungsergebnisses und des Bestätigungsvermerkes des Wirtschaftsprüfers 
fasst der Verbandsgemeinderat auf Vorschlag des Werkausschusses nachstehenden 
Beschluss:  
 
1. Der Jahresabschluss des Verbandsgemeindewerkes Arzfeld für das Wirtschaftsjahr 2021 

wird in der Erfolgsrechnung festgestellt  
 - in Erträgen auf   3.307.048,74 EUR 
 - in Aufwendungen auf 3.193.508,64 EUR 
 - und die Bilanzsumme auf  41.856.404,94 EUR. 
 
2. Der ausgewiesene Jahresüberschuss in Höhe von 113.540,10 EUR für das Wirtschaftsjahr 

2021 wird der allgemeinen Rücklage zugeführt.  
 
3. Die über- und außerplanmäßigen Investitionsausgaben werden nachträglich genehmigt.“ 

 
Abstimmungsergebnis:  einstimmig. 
 

Zu Punkt 5. Nachwahl zum Ausschuss für Bau, Planung, Klimaschutz und Mobilität 
- stellvertretendes Mitglied 

Das Vorschlagsrecht für Besetzung des Ausschusspostens als stellvertretendes Mitglied steht der 
Wählergruppe Köppen zu. Diese schlug hierfür Herrn Friedhelm Hermes, Lichtenborn, vor. 
 
Abstimmungsergebnis:  einstimmig. 
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Zu Punkt 6. Auftragsvergaben 
a) MZF 1 für die FFW Dackscheid und Irrhausen 

Unter Hinweis auf die Erläuterungen und die neuen Beschlussempfehlungen, die den Mitgliedern des 
Verbandsgemeinderates als Tischvorlage ausgehändigt wurden, wurde ohne weitere Diskussion folgender 
Beschluss gefasst: 

- FFW Dackscheid und FFW Irrhausen 
 

„Der Verbandsgemeinderat stimmt den Auftragsvergaben, vorbehaltlich der Prüfung der 
Ausschreibungsunterlagen, an die Firma Martin Schäfer GmbH zum Angebotspreis von jeweils 
55.088,31 € zu. Der Bürgermeister wird vorbehaltlich der Kreditgenehmigung der 
Kommunalaufsicht ermächtigt, den entsprechenden Auftrag zu erteilen. Die erforderlichen 
Haushaltsmittel werden mit dem Haushaltsplan 2023 zur Verfügung gestellt.“ 

 
Abstimmungsergebnis:  einstimmig. 

Zu Punkt 6. Auftragsvergaben 
b) TSA für die FFW Dackscheid und Irrhausen 

Auch hier wurde unter Verweis auf die Erläuterungen und ohne weitere Diskussion folgender Beschluss 
gefasst: 
 

„Der Verbandsgemeinderat stimmt den Auftragsvergaben, vorbehaltlich der Prüfung der 
Ausschreibungsunterlagen, an die Firma Trautwein Fahrzeugbau GmbH zum Angebotspreis 
von 71.235,82 € zu. Der Bürgermeister wird vorbehaltlich der Kreditgenehmigung der 
Kommunalaufsicht ermächtigt, den entsprechenden Auftrag zu erteilen. Die erforderlichen 
Haushaltsmittel werden mit dem Haushaltsplan 2023 zur Verfügung gestellt.“ 

 
Abstimmungsergebnis:  einstimmig. 

Zu Punkt 7. Erlass einer Rechtsverordnung über die Freigabe eines verkaufsoffenen Sonntages 
in der Ortsgemeinde Waxweiler 

Der Text der Rechtsverordnung war in den Erläuterungen abgedruckt. Ohne weitere Aussprache wurde 
folgender Beschluss gefasst: 
 

„Der Verbandsgemeinderat der Verbandsgemeinde Arzfeld stimmt dem Erlass einer 
Rechtsverordnung zur Festlegung eines Marktsonntags in der Ortsgemeinde Waxweiler nach 
dem vorliegenden Entwurf zu. Die Verwaltung wird beauftragt, die Rechtsverordnung 
öffentlich bekannt zu machen.“ 

 
Abstimmungsergebnis:  einstimmig. 
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Zu Punkt 8. Beschlussfassung über die Annahme von Zuwendungen an die Verbandsgemeinde 
gemäß § 94 Absatz 3 GemO 

Der Vorsitzende informierte die Ratsmitglieder über die eingegangenen bzw. zugesagten Spenden. Die 
Verbandsgemeinde Arzfeld erhält folgende Spenden: 
 
1. Feuerwehr Stiftung Bitburg - Prüm 200,00 Euro 
 für die FFW Dahnen 
 
2. Anton Schoop 150,00 Euro 
 für die FFW Daleiden 
 
3. Provinzial Geschäftsstelle Röder 6 Lenz GbR, Arzfeld 140,00 Euro (Sachspende) 
 für die Touristinformation Arzfeld (Förderung des Sports) 
 
Die Spenden sind der Kreisverwaltung des Eifelkreises Bitburg-Prüm angezeigt worden. 
 
Nach einem Rundschreiben des Ministeriums des Innern und für Sport vom 18. Juni 2008 ist unter 
Ziffer 8 (Seite 11) ausgeführt, dass die einzelnen Spenden bis zum Zeitpunkt der Genehmigung durch 
den Rat nur vorbehaltlich angenommen werden dürfen. Damit die Spende angenommen werden kann, 
ist es dringend notwendig, dass ein entsprechender Beschluss durch den Verbandsgemeinderat Arzfeld 
gefasst wird.  
 
Der Verbandsgemeinderat sprach sich einstimmig zur Annahme der Spenden aus. 

Zu Punkt 9. Anträge und Anfragen 

Es lagen keine Anträge und Anfragen vor. 

Zu Punkt 10. Mitteilungen / Verschiedenes 

Der Vorsitzende informierte über 
 
a) den kommunalen Entschuldungsfonds Rheinland-Pfalz (KEF RLP), aus dem die Verbandsgemeinde 

für 2022 den Betrag von 191.917,00 Euro erhalten hat. 
 
b) das 10-jährige Jubiläum der Installation eines Bürgerbusses im Bereich der Verbandsgemeinde 

Arzfeld sowie die statistischen Zahlen zu dessen Inanspruchnahme. 
 
c) die Einweihung der Kläranlage Plütscheid, die für den 14. Oktober 2022, vorgesehen ist sowie 
 
d) die Besucherstatistik zum Schwimmbad Waxweiler für das Jahr 2022. 
 
Nachdem keine weiteren Wortmeldungen mehr vorlagen bedankte sich der Vorsitzende für die rege 
Teilnahme und schloss die Sitzung gegen 18:15 Uhr. 
 
Der Vorsitzende:    Der Schriftführer: 
Johannes Kuhl     Michael Thiel 
Bürgermeister     /kn. 


